

# 三星堆最后“盲盒”揭开

## 7号、8号“祭祀坑”内象牙、玉器琳琅满目

经过数月发掘，三星堆最后两个“盲盒”盖子终于打开，7号、8号“祭祀坑”露出厚实器物层，发现数百根象牙、玉器、金器、前所未见的青铜器，复杂程度前所未见，包含的历史信息和价值超越想象。

记者近日来到三星堆祭祀区考古发掘现场，这里的进度和前几个月相比有了很大变化，尤其是面积较大、被专家认为是一组“CP”的7号和8号“祭祀坑”，神秘面纱终于揭开，坑中铺满了象牙、青铜器、玉器等珍贵文物，琳琅满目，层层叠叠，目之所及非常震撼。

据专家介绍，7号和8号“祭祀坑”的特点之一是象牙非常多，7号“祭祀坑”已经暴露出来的象牙已有180根，8号“祭祀坑”已有202根，这还不算埋在下面尚未露出的。

“尤其在坑中央的部分，象牙有好几层，几乎是密不透风的，下面什么器物都

看不到。”负责7号“祭祀坑”发掘的四川大学教授黎海超说。

黎海超介绍，7号“祭祀坑”还有一个特点是玉器多，其中包括玉璋、玉凿、玉斧、玉瑗等，琳琅满目，美不胜收。“满满的一层几乎都是玉器，数量让人震惊。”

甚至还有好几件前所未见的玉器。其中一件还未完全出土的葱绿色“玉板”很有特色，看起来它镶嵌在一块镂空的青铜网格之中，形态非常罕见。商周时期称青铜为“吉金”，黎海超说：“这件首次发现‘金镶玉’，还需要进一步发掘确认最终形态。”

此前与其他“祭祀坑”同时发掘的8号“祭祀坑”是目前唯一有厚实灰烬层的，考古学家们花费了长达4个月的时间来清理，从灰烬里清理出3000多片青铜器碎片、280多件玉器、超过360件金

箔器等。

在参观者看来，表层的碎片似乎有点可惜，价值不高。但专家们认为，这些碎片对研究当时的祭祀文化、流程具有很高价值，而且数量较大，经过修复也能惊艳亮相。

负责8号“祭祀坑”发掘的北京大学副教授赵昊告诉记者，一些大型青铜器在象牙层的表面开始露出来了，其中一件神坛造型之复杂，内容之丰富，就连考古学家们都感到震撼。

“太奇特了，我们也不知道怎么给它定名。”赵昊说。

根据赵昊描述，这件神坛与1986年三星堆发现的神坛完全不一样，因为神坛还未完全出土，目前只能看到局部，已经露出了三层正方形台基，台基上有姿势迥异、大小不一的青铜人像造型，有的身着飘带彩衣、翩翩起舞，有的小腿布满

文身、肩扛祭品……神坛上还有一只戴着“项圈”的神兽。

这件神坛旁边还有一只目前发现最大的三星堆“神兽”，相当于成年的柯基犬大小，大眼宽嘴，细腰粗腿厚臀，看起来非常可爱。神兽头上的独角还顶着一个平台，平台上站立着一个青铜立人。

“为什么说神坛很重要？它不只是一个单独的器物，更重要的是它描绘了一个祭祀场景，代表着三星堆的人对于世界的理解。”赵昊说。

此外，8号“祭祀坑”还发现了见证中原文明和古蜀文明交融的朱砂彩绘青铜尊、面部彩绘的青铜人头像等。

四川省文物考古研究院三星堆考古研究所工作人员冉宏林介绍，目前7号和8号“祭祀坑”也只是刚刚揭开“盖子”，更多精彩文物尚待揭晓，好戏还在后头。

据新华社成都9月11日电

# “9·11”恐怖袭击事件二十周年

## 美国民众举行各种纪念活动

据新华社华盛顿9月10日电 今年9月11日是美国“9·11”恐怖袭击事件二十周年纪念日。连日来，从东西海岸到内陆城镇，从政府机构到社会团体及中小学校，全美民众纷纷举行各种纪念活动。

根据白宫发布的总统文告，美国总统拜登宣布11日为美国的“爱国者日”和“全国服务与纪念日”，全美将在美东时间当天8时46分开始默哀，这是当年第

一架被劫持飞机撞击纽约世贸中心北塔的时刻。文告说，拜登呼吁美国所有机构和职能部门下半旗以示纪念。

拜登11日还将前往“9·11”事件三处发生地——纽约世贸中心双子塔遗址、宾夕法尼亚州尚克斯维尔美联航93号航班坠毁地，以及弗吉尼亚州五角大楼参加纪念活动。美国防部11日晨将在五角大楼举行升旗仪式，纪念在这里遇袭身

亡的184名遇难者。

美国社会各界纷纷以音乐会、展览、亲历者座谈会等形式纪念“9·11”事件二十周年。受新冠疫情影晌，许多纪念活动以在线形式进行。

8月底，美国结束长达20年的阿富汗战争，塔利班重掌政权和美国撤军的混乱面对“9·11”事件纪念活动氛围产生明显影响。很多美国人认为，反恐不再是美国的头号要务，美国的“9·11”时代随“反恐战争”的结束走向终结。

2001年9月11日，恐怖分子劫持美国4架民航客机，两架撞毁纽约世贸中心双子塔，一架撞毁五角大楼一角，另一架坠毁，事件共造成2977名无辜者死亡。

袭击发生后不久，时任美国总统小布什在对国会的演讲中正式提出将进行“反恐战争”。10月7日，美军开始了针对阿富汗的军事行动并迅速推翻了塔利班政权。2003年，美国以伊拉克存在“大规模杀伤性武器”及其与“基地”组织有关联为由发动了伊拉克战争。

2001年9月11日，恐怖分子劫持美国4架民航客机，两架撞毁纽约世贸中心双子塔，一架撞毁五角大楼一角，另一架坠毁，事件共造成2977名无辜者死亡。

面对这么庞大的战争支出，美国国会的监管力度、透明度却相当欠缺。据美国媒体报道，过去20年来，美国国会参议院拨款委员会下属国防小组委员会仅有5次讨论阿富汗和伊拉克战争支出问题，参议院财政委员会讨论相关问题竟只有一次。

美国号称花费了300亿美元用于在阿富汗重建基础设施，但SIGAR报告显示大笔资金存在使用不当、腐败等现象。2008年至2017年间，约155亿美元相关资金被滥用、浪费或欺诈。

瑞士《星期日新苏黎世报》指出：“美国纳税人口袋中数万亿美元花在战争上，其中仅有一小部分用于重建。而且，华盛顿还因为滥用资金，没能在阿富汗取得成功。”

拜登向美国人强调，结束阿富汗战争标志着美国使用军事行动“重塑别国的时代”告终，“对美国来说是最好的决定”。打也好、撤也罢，反正都是“美国决定”。那么，以前肆意干涉、四处点火的“战争账”，谁埋单？

据新华社华盛顿9月10日电

# 美国20年来这笔“战争账”，谁埋单？

今年是美国遭受“9·11”恐怖袭击20周年。作为自己大力塑造的一项“政绩”，美国拜登政府在纪念日之前完成撤军阿富汗的任务，宣告结束美国史上“最长战争”。为凸显“止损”之功，美国总统拜登特意在撤军后发表的演讲中列举巨大的“战争代价”：美军2461人阵亡，逾两万人受伤，战争耗资两万亿美元——相当于20年来每天花掉3亿美元。

然而，上述这些数字远远不足以体现美国过去20年来在海外频频动武所造成“战争代价”的全貌。而且，美国作为战争发动者不仅让本国民众付出惨痛代价，更给真正承受战火炙烤的阿富汗、伊拉克、叙利亚等国民众带去难以计数的苦难。

### 四处点火20年 近百万人丧生

就在美军加速撤离阿富汗的紧要关头，8月26日针对喀布尔国际机场的一场恐怖袭击造成13名美军和约170名阿富汗人死亡。极端组织“伊斯兰国”事后“认领”袭击。

类似一幕过去20年间反复上演。战争最惨痛的代价，首先就是人命。美国在海外发动的战争不仅造成大量美军

伤亡，更导致他国生灵涂炭。

在美国2001年以反恐之名打响的阿富汗战争中，除了拜登宣布的美军伤亡数据，还有3万多名平民被美军打死、炸死或因美军带来的战乱而死亡，受伤人数超过6万，另有约1100万人沦为难民。

在美军2003年发动的伊拉克战争中，超过4000名美军士兵死亡，而伊拉克平民死亡数据估计为20万至25万人，其中美军直接致死超过1.6万人，约250万人沦为难民。

美国布朗大学沃森研究所“战争代价”项目数据显示，“后9·11时代”美国所发动战争造成的军民死亡总数高达92.9万人；至少3800万民众流离失所，而且这只是“非常保守的估计”，实际数据可能介于4900万至6000万之间。

### 6万亿美元 多少打了水漂？

美国在全球范围内四处点火，“战争账单”上是一笔天文数字，其中还有庞大的烂账、坏账。

第一，钱花得没边。

“战争代价”项目数据显示，2001至2022财年间，美国在阿富汗战争上花费了2.313万亿美元（2022财年数据为预

算数额）。需要说明的是，这笔花销不包括美国政府将继续为曾参与阿富汗战争的退伍军人支付的护理资金，也不包括未来还要为战争贷款偿还的利息。

数据还显示，美国近20年来对多场战争总投入近6万亿美元，未来30年还需为退伍军人支付医疗保障、伤残护理及丧葬等费用超过2.2万亿美元。

第二，钱花得没响动。

以阿富汗战争为例。在超过两万亿美元的“战争账”中，美军号称为训练阿富汗军队和警察投入了近900亿美元。但拜登本人上个月直言，阿富汗政府军面对塔利班攻势“不战而溃”——“甩锅”同时也“盖了章”，那笔培训费算是“打了水漂”。

美国国会阿富汗重建特别监察长（SIGAR）8月发布的报告坦言，美国号称在阿富汗重建方面投入1450亿美元，但20年来阿富汗民生难见改善。

美国号称把100亿美元花在阿富汗禁毒上，但SIGAR的另一份报告直接将美国在阿富汗的禁毒行动形容为“失败”。阿富汗目前是全球约80%非法鸦片制品的来源地。

第三，钱花得没人管。

“战争代价”项目直言，美国公众乃至政策制定者对这些战争所带来巨大的经济影响了解甚少。

面对这么庞大的战争支出，美国国会的监管力度、透明度却相当欠缺。据美国媒体报道，过去20年来，美国国会参议院拨款委员会下属国防小组委员会仅有5次讨论阿富汗和伊拉克战争支出问题，参议院财政委员会讨论相关问题竟只有一次。

美国号称花费了300亿美元用于在阿富汗重建基础设施，但SIGAR报告显示大笔资金存在使用不当、腐败等现象。2008年至2017年间，约155亿美元相关资金被滥用、浪费或欺诈。

瑞士《星期日新苏黎世报》指出：“美国纳税人口袋中数万亿美元花在战争上，其中仅有一小部分用于重建。而且，华盛顿还因为滥用资金，没能在阿富汗取得成功。”

拜登向美国人强调，结束阿富汗战争标志着美国使用军事行动“重塑别国的时代”告终，“对美国来说是最好的决定”。打也好、撤也罢，反正都是“美国决定”。那么，以前肆意干涉、四处点火的“战争账”，谁埋单？

据新华社华盛顿9月10日电

# 南通日报社(集团)报史实物资料征集启事

明年元旦，我们将迎来《南通日报》创刊80周年纪念日。为铭记办报历史，更好开创未来，南通日报社(集团)决定在南通报业传媒大厦筹办报史展览，对反映《南通日报》各历史时期的实物、照片等珍贵的历史资料进行陈列和收藏，即日起面向社会公开征集报史实物资料。

### 征集内容如下：

一、从1942年1月中共苏中四分区党委机关报《江海报》创刊，到1952年中共南通市委机关报《南通市报》在《江海报》城市版的基础上创刊，至1971年8月

《南通日报》停刊，再到1980年《南通日报》复刊、1993年《江海报》创刊，到2015年南通报业传媒集团成立至今的各历史时期，报社(集团)重大报道、重大活动、重要事件的照片和文件资料，以及中央及省市有关方面领导、外宾、名人阅读《南通日报》《江海报》和报社(集团)有关出版物，视察报社(集团)或会见报社(集团)有关人员的照片。

二、领导人或知名人士与报社(集团)有关的手稿、书信、赠品、题词等；编辑、记者与通讯员、读者之间联系交流的信札、物件等。

三、曾在本报工作过的编辑、记者及其他新闻从业人员，使用过的各式照相机、胶卷、证章、证件、钢笔等小型办公用品、采访笔记、采访服及工作场景照片；收发新闻电讯的电台、通讯设备等。

四、本报编辑、记者、通讯员及其他新闻从业人员，获得的国家级和省级奖励的各类证书、奖章和奖杯；本报历年颁发的通讯员、评报员、行风监督员证书，优秀通讯员奖状，有关评报史料等。

五、报社(集团)对外、对内交流与合作的各类实物、礼品及照片。

六、报社早期的照片，特别是抗日战争、解放战争时期《江海报》和上世纪五六十年代《南通市报》《南通日报》的采编工作场景照片。

七、反映报社(集团)办公场所、印刷厂变迁和办公楼兴建的历史照片。

八、以报社(集团)或编辑、记者等个人名义出版的各类书刊作品。

九、其他有价值的的相关实物、资料、照片。

热心人士提供的有关实物、资料、照片、样报，请于2021年10月31日前提交南通日报社(集团)报史实物征集小组。

### 国防部回应澳官员涉华负面言论：

### “赚流量”“带节奏”“刷存在”

据新华社北京9月10日电 国防部新闻发言人吴谦10日就澳国防部官员涉华负面言论答记者问。

问：据报道，澳大利亚防长达顿近日表示，当前地区环境比二战以来任何时候都更复杂和难以预测，有上世纪30年代影子。达顿声称中国损害别国主权，挑战以规则为基础的国际秩序。请问中方对此有何评论？

答：中国坚持走和平发展道路，坚定奉行防御性国防政策，从未主动挑起过任何一场战争和冲突，从未侵占过别国一寸土地，不对任何国家构成威胁。中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者和国际秩序的维护者。

中国国防和军队的建设发展，始终着眼于维护国家主权、安全、发展利益的需要，不针对任何国家。澳国内一些人固守冷战思维和零和博弈观念，甘当美国遏华的“马前卒”，经常捏造炒作各种反华议题“赚流量”，发表抹黑挑衅中国言论“带节奏”，开展对华挑衅性军事行动“刷存在”，严重毒化中澳两国两军关系的发展氛围，严重损害亚太各国维护地区和平稳定的努力。

抹黑中国洗白不了自己。我们奉劝澳方政客尊重事实，不要渲染“中国威胁”、将中国树立为假想敌，立即改正错误，停止发表不负责任的言论，以免对中澳两国两军关系造成进一步伤害。

### 系列科普盛宴来袭

### 2021年全国科普日活动启动

据新华社北京9月11日电 以“百年再出发，迈向高水平科技自立自强”为主题的2021年全国科普日活动11日在全国各地启动，活动将持续到9月17日。今年全国科普日立足面向基层、服务发展、惠及群众，打造多级联动、广泛参与、“永不落幕”的系列科普活动。

2021年全国科普日北京主场活动由中国科技馆区活动和北京科学中心区活动组成。中国科技馆主场活动包括“自立自强建新功”“科普科创立伟业”“生态文明创未来”3大板块的展览展示和“与公众面对面”科技志愿活动等。全国范围内还将组织开展碳达峰碳中和科普联合行动、青少年科技教育联合行动、科技资源科普化联合行动、核科普联合行动、水利科普联合行动、乡村振兴科普联合行动、卫生健康科普联合行动、应急科普联合行动等系列科普活动。

此外，创新升级后的全国科普日线上活动平台(<https://www.kepuri.cn/>)也将集中展示全国各地、各领域的科普活动，通过现场直播、打卡互动、云游场馆、知识竞赛、科普课堂等多种形式，立体化共享各类科普资源，丰富公众的科普体验。

### 汽车芯片加价40倍销售

### 3家经销企业哄抬价格被罚

据新华社北京9月10日电 市场监管总局近日依法对上海锲特电子有限公司、上海诚胜实业有限公司、深圳市誉畅科技有限公司3家汽车芯片经销企业哄抬汽车芯片价格行为共处250万元人民币罚款。

经查，这3家企业大幅加价销售部分汽车芯片，如进价不到10元的芯片，以400多元的高价销售，涨幅达40倍。在供需平衡交易条件下，汽车芯片贸易商的加价率一般为7%至10%。

汽车芯片是汽车制造业重要元件。今年上半年，受全球汽车芯片供给严重不足影响，国内汽车芯片出现供需失衡。在本案中，3家经销企业利用我国汽车芯片供需失衡，在采购价格基本稳定的情况下，大幅加价销售汽车芯片。下游汽车零配件企业因无芯片可用，面临断供违约赔偿的风险，不得不接受当事人高额报价。经销企业这种大幅加价行为，不仅不能增加产品供应，缓解供需矛盾，反而制造紧张情绪，致使零配件制造商、车企等各环节恐慌性备货，进一步加剧供需失衡，推动价格过快、过高上涨，扰乱了市场价格秩序。

### 福建仙游报告确诊病例6例

### 无症状感染者18例

据新华社福州9月11日电 记者11日下午从福建省莆田市人民政府新闻办新闻发布会上获悉，截至9月11日16时，该市仙游县累计报告新冠病毒核酸阳性24例，其中确诊病例6例、无症状感染者18例